

### Tributo patriótico

Español: Cuando sobre el paisaje duro de Castilla contemplan tus ojos el monumento elevado en recuerdo del General Mola, consagra a nuestro Mártir una oración emocionada. Ella será un tributo patriótico que rindas a quien figura entre los más ejicaces colaboradores del Caudillo en la tarea sagrada de elevar a la Patria al rango Imperial que a costa de tantos dolores y de tantos sacrificios se está alcanzando.

# Imperio

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N-S.

**¡ARRIBA ESPAÑA!**

Año III : Núm. 480 : II Año Triunfal ZAMORA 26 de Mayo de 1938

## Se avanza en el frente de Teruel

### Parte Oficial de Guerra Cuartel General del Generalísimo

Noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día de hoy.



Durante la pasada noche, el enemigo siguió atacando intensamente varias de nuestras posiciones del sector de Tremp y las Cabezas de puente de Balaguer y la Baronia, siendo rechazados victoriosamente todos sus ataques y causándoles tan gran quebranto, que durante el día de hoy han sido menos intensos sus ataques en el sector de Tremp y no han vuelto a atacar en los otros.

En los reconocimientos efectuados por nuestras tropas en los alrededores de nuestras posiciones atacadas, han encontrado 375 cadáveres enemigos y han hecho 8 oficiales, 5 sargentos, 24 cabos y 759 soldados y milicianos prisioneros.

En el frente de Teruel, se han ocupado y rebasado los Lomones, el pueblo de Valdecebro y algunas otras posiciones, entre las que se hallan la Masía de Capellanía y los vértices Monegro y Hornillo, habiéndose vencido la resistencia enemiga.

Nuestra aviación destruyó ayer el aeródromo de Celra, dos aviones enemigos de gran bombardeo y uno de caza y averió gravemente a dos más.

Salamanca 25 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.

Se rechazaron victoriosamente los ataques enemigos en los sectores de Tremp, Balaguer y la Baronia.--Trescientos setenta y cinco cadáveres enemigos.--Ocho oficiales, cinco sargentos, veinticuatro cabos y setecientos cincuenta y nueve soldados prisioneros.--Brillante jornada de nuestra aviación

### Adquisiciones mejicanas en los Estados Unidos destinados a la España roja

Buenos Aires.—Por una estadística publicada en un diario local se sabe que Méjico ha comprado en el mes de abril pasado por valor de 63.902 dólares armas en los Estados Unidos. Para un país que no tiene preocupaciones militares, que vive seguro de toda amenaza internacional, que posee un ejército limitado y una aviación aún en estado de formación, quizá la cifra parezca elevada.

Pero es preciso tener presente que Méjico hace de abastecedor de armas para la España republicana. Se asegura en efecto, que el llamado Gobierno de Barcelona hace efectuar a Méjico las compras en el mercado norteamericano y que las sumas que Méjico emplea en compras a la industria bélica de los Estados Unidos provienen directamente de la España roja.

En el mismo mes, los Estados Unidos vendieron armas por dólares 175.730 al Brasil, por 37.500 dólares a Venezuela y por 18.602 a la Argentina.

Las armas vendidas son principalmente fusiles, motores de aviación, pistolas automáticas y ametralladoras. Los Estados Unidos se han convertido en los vendedores de cañones para la América latina.

Esta es una de las caras menos conocidas del pacifismo norteamericano que mientras demuestra horror por la guerra la alimenta con fines friamente egoistas y mercantiles.

Teléfono de IMPERIO 1570

### Las afirmaciones del gobierno rojo desmentidas por un jefe de las Brigadas Internacionales

París.—«Solidaridad Obrera» publica un importante artículo en el que se afirma que España no está dispuesta a morir y se examinan los factores esenciales de la guerra: el factor militar, el factor diplomático, el factor económico.

Hablando del primer factor, el diario de Barcelona afirma:

«España dispone de un ejército auténticamente nacional español que sabe combatir y sabe soportar reveses sin desanimarse».

Es la misma tesis que ha sostenido en Ginebra aquel mentiroso ministro que responde al nombre de Alvarez del Vayo. Para desmentirle, basta recordar la crónica publicada por el «Eclairneur du Midi» el 29 de abril pasado.

«Sain Gilles ha tenido el insigne honor de recibir al Coronel Dumont que mandaba la XIV Brigada Internacional en los frentes de Madrid y Tortosa».

«Este oficial del ejército francés prolongará su permanencia entre nosotros habiendo obtenido una licencia a causa del desgaste provocado por los últimos combates».

«El nos dice que el 7 de octubre de 1936 la llegada de los milicianos franceses y rusos a la Península había salvado la situación desesperada del gobierno rojo, obligando al General Franco, tres meses después, a los voluntarios italianos para restablecer el equilibrio».

Estas declaraciones demuestran cosas: la primera, que los combatientes rojos están formados en su mayoría por tropas extranjeras; la se-

## ULTIMA HORA

Con asistencia de 250.000 personas se inauguró el Congreso Eucarístico de Budapest

Se elogia la figura del General Moscardó

Budapest.—Con una solemnidad extraordinaria se ha inaugurado el Congreso Internacional Eucarístico de esta capital, con asistencia de más de 250.000 personas llegadas de todas partes del mundo y con altas representaciones de la Iglesia Católica.

El Ministro de Cultos de Hungría pronunció una alocución de inauguración diciendo: «Es preciso subrayar aquí la fuerza que tiene la fe católica para aproximar los pueblos. Es preciso hacer constar, también, que desde hace nueve siglos y medio la cultura de Hungría viene nutriéndose de la cultura cristiana y en tiempos de las duras pruebas, el alma húngara ha ido recobrando nuevas fuerzas y alentando nuevas esperanzas en la fuente inagotable que constituye la fe católica».

La concurrencia lamenta la ausencia del gran militar español, General Moscardó, el que había prometido asistir al mismo pero el heroico defensor del Alcázar de Toledo, a última hora, no pudo salir para Budapest, dadas sus grandes ocupaciones.

Se dió cuenta de un telegrama de adhesión del bravo militar nacional

gunda, que sin la intervención francesa y rusa ningún voluntario extranjero se habría dirigido a la España Nacional.

español, en el cual transmitía al Congreso sus más cordiales y sinceras felicitaciones.

Luego tomó la palabra el Primado de España, Cardenal Gomá, quien comenzó su discurso enalteciendo la figura insigne del heroico defensor del Alcázar toledano y agradeciendo a Hungría cristiana las simpatías que tiene por la España que renace en los campos de la victoria. Habló también del General Moscardó, como un esforzado paladín del renacimiento en España de la fe católica.

Le sigue en el uso de la palabra el Obispo de Nankín, Yu-Pin, quien subrayó a su vez la importancia de la misión que le traía a este Congreso y la que incumbe a los autores y sabios católicos en su lucha contra las doctrinas marxistas.

Habia seguidamente el redactor jefe del diario católico francés «La Croix», León Marclen, quien pronunció un discurso sobre la misión en general de la prensa católica.

El celebre publicista yanqui Joseph Scott habla en nombre de sus amigos de Norteamérica y transmite al Congreso los saludos de los saludos de los católicos americanos.

Agradece al mismo tiempo la cariñosa, palabra de cordial acogida que le ha dispensado el pueblo húngaro y las grandes simpatías demostradas por todos los visitantes.

## flechizos

Por EMILIO MATO

Quiebra el sol sus flechas de oro sobre los cascos de acero. Vibra el alma de la Patria en las banderas al viento y la voz de los clarines es recto clamor guerrero que grita el triunfo de España entre grandezas de Imperio.

Y el continente gallardo, sereno y altivo el gesto, con sed de gloria en el alma y ardor de lucha en el pecho, desfila la Patria joven, pasan los nuevos Sargentos.

La dureza de la lucha, curtió los rostros morenos, y dió al corazón templanza y dió al ajón altos vuelos, orgullo de vencedores entre heroismos sin cuento.

Vida dura de la guerra:

noches en el parapeto, la muerte en ronda traidora, la bala siempre al acecho: en la tierra, los traluzos del sol, la lluvia o el clero... Y arriba, abierto a la gloria para el que cae, un lucero...

Pasan soldados de España, cruzan los nuevos Sargentos... Quiebra el sol sus flechas de oro sobre los cascos de acero... Una sonrisa de triunfo se abre en los rostros morenos... Y ríe la Primavera en la Tierra, el Mar y el Cielo.

Nuestros combatientes, serán los primeros en los puestos de trabajo, de honor o de mando.

## EL SEÑOR Don Federico Tejedor Rodríguez

Falleció en el día de ayer, a los 82 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hijos, don Federico, don Ignacio (ausente) y don Gaspar; nietos, don Francisco y doña Maruja Zapata Tejedor; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y la asistencia al funeral que se celebrará hoy, a las siete de la tarde, en la iglesia parroquial de San Lázaro, y acto seguido a la conducción del cadáver al Camposanto, por lo que le vivirán agradecidos.

Casa mortuoria: Ronda de la Feria, 1.

La Misa de entierro tendrá lugar mañana, a las diez, en dicha iglesia.

Zamora 26 de mayo de 1938.

# DIARIO DE LA CAPITAL

## LOS ACTOS DE HOY

La llegada a nuestra capital de los Sargentos Provisionales de la Academia de Infantería de Jerez de la Frontera.--A los actos de hoy asistirá el Excelentísimo Señor Ministro de Orden Público, el General Orgaz y otras personalidades

### Donativos para el Monumento a Mola

Donativo	Pesetas
Don Teodoro Galán Alonso, de Zamora	3,50
Don Constantino Rosón, de Idem	3,50
Don Hermenegildo Pascual, de Idem	5
Don Fabriciano González, de San Cristóbal de Entreviñas	2

### Donativos recaudados en el pueblo de San Vitero

El Ayuntamiento, 15 pesetas; don Pascual Rodríguez, Maestro Nacional, 3; niños de las Escuelas, 8,70; don Antonio Rodríguez Granados, 5; don Cándido Ramos del Buey, 1; don Víctor del Buey de la Puente, 0,75; don Francisco Esteban Matellán, 0,50; don Fermín Martín Río, 0,50; don Antonio Barrigón Rodríguez, 0,25; don Santiago Rodríguez Medina, 0,25; don Adrián Rodríguez Martín, 0,20; don Alejandro Fidalgo, 0,20; don Félix del Buey Rodríguez, 0,20; don Jacinto Martín del Río, 0,50; don Angel Rebollado Galván, 1, y don Ildefonso Pérez Fernández, 0,50.

Total, 25,85.

### Donativos recaudados en el pueblo de S. Juan de Rebollos

Don José Mezquita, 2 pesetas; doña Demetria Pintado, 1; don Gregorio Poyo, 0,50; don José Caballero, 0,50; don Vicente Cereza, 0,50; don Salomón Romero, 0,30; don Pablo Debesa, 0,25; don Vicente Calvo, 0,25; don Juan Debesa, 0,25; don Valentín Esteban, 0,50; doña Jacinta Santiago, 0,25; don Domingo Mezquita, 0,25; don Andrés Mezquita, 0,25; don Agustín Mezquita, 0,25; don Víctor Mezquita, 0,25; don Isidro Garrido, 0,15; don Tomás Poyo, 0,25; don Silvestre Mezquita, 0,25; don Rafael Mezquita, 0,25; don Modesto Mota, 0,25; don Julio Rozados, 0,25; don Román Casas, 0,15.

Don Cipriano Mezquita, 0,20; don Eduardo Caballero, 0,15; don Leandro Mezquita, 0,20; don Pablo Mezquita, 0,20; don Pablo Prieto, 0,20; don Tomás Mezquita, 0,20; don Leandro Santiago, 0,25; doña Teresa Mezquita, 0,10; don Santiago Mezquita Mezquita, 0,10; don Vicente Mezquita, 0,10; don Damián Fuentes, 0,10; don Vicente Poyo, 0,10; doña Leonor Fernández, 0,10; don Felipe Poyo, 0,10; doña Apolonia Poyo, 0,10; doña María Prieto, 0,10; doña Angela Rafael, 0,10; doña Valentina Lorenzo, 0,10; doña María Caballero, 0,05; doña Patricia Vicente, 0,05.

Total, 11,70

Suma de hoy	63,25
Suma anterior	1,522,85
Total hasta la fecha	1,586,10

### HIMNO de la Falange en discos COLUMBIA

En la mañana de ayer, sobre la una y media aproximadamente, llegaron a nuestra capital los Sargentos provisionales que hoy jurarán fidelidad a nuestra Bandera.

Un inmenso gentío acudió a la estación del ferrocarril para esperar a nuestros huéspedes, tributándoles en el momento de llegar el tren una imponente ovación y vítores estruendosos.

Acudieron, asimismo, a recibir a los Alumnos de la Academia de Infantería de Jerez, los excelentísimos señores Gobernadores Civil y Militar, el representante del ilustrísimo señor Delegado de Orden Público, el Jefe Provincial y el Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., ilustrísimo señor Presidente y Fiscal de la Audiencia, Presidente de la excelentísima Diputación Provincial, el señor Alcalde de la ciudad, los Tenientes Coronales de la Guardia civil y Carabineros, el Subdelegado del Estado para Prensa, Radio y Propaganda, el Jefe Provincial de la Milicia de Falange, el ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, el Comandante de la Guardia civil, el Delegado del Trabajo y todas las demás autoridades locales y provinciales, a las que también acompañaba don Ladislao Visier Zubiri, Coronel Jefe de la Academia de Infantería de Jerez de la Frontera, el cual y en unión de sus ayudantes, se encuentra en Zamora desde hace ya algunos días, con el objeto de preparar los solemnes actos que hoy se celebran.

Antes de la llegada del tren, las autoridades pasaron revista a una Centuria de Falange Española Tradicionalista que acudió en correcta formación a recibirlo.

La Banda del Regimiento Toledo dirigida por el Teniente señor Villanueva, que acudió también a la Estación interpretó en el momento de entrar el tren en el andén una marcha militar. Con un orden y una disciplina maravillosa, los Sargentos Provisionales formaron rápidamente organizándose e seguidia el desfile ante las autoridades, subiendo por la Avenida Víctor Gallego para desembocar en San Torcuato y salida a Santa Clara por la calle de Benavente. En todo este trayecto numerosas personas presenciaron el magnífico y brillante desfile que los Sargentos provisionales hicieron con traje de campaña y casco y fusil siendo incansablemente vitoreados y aclamados por el vecindario zamorano. En diversos puntos del recorrido grupos de señoritas arrojaron flores su paso.

En la calle de Santa Clara las autoridades presenciaron el desfile desde los balcones del Gobierno Civil

y al igual que en las demás calles una masa de gente aclamó constantemente a nuestros aguerriados huéspedes los cuales continuaron su magnífico desfile hasta llegar al Cuartel Viriato, recibiendo en todo momento las muestras de cariño y admiración del pueblo zamorano.

A las ONCE de la mañana de hoy, comenzarán, con la solemne Misa de Campaña, los brillantes actos que para celebrar el día de la Ascensión se han organizado. A esta Misa de Campaña asistirán todos los alumnos de la Academia de Infantería de Jerez, las Organizaciones Juveniles, fuerzas del Regimiento Toledo y varias centurias de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Presidirá la Misa el General Orgaz en unión de otras prestigiosas personalidades que acudirán, y de las autoridades locales y provinciales.

Terminada la Misa de Campaña se verificará el solemne y trascendental y brillante acto de la Jura de la Bandera por los Sargentos Provisionales terminado el cual les dirigirá una patriótica arenga el Catedrático de la Universidad Central don Pío Zabala.

A continuación se verificará el desfile que seguirá el itinerario que en la Orden de la Plaza, que a continuación publicamos, se detalla.

A las doce y media de la mañana aproximadamente tendrá lugar la inauguración del Sanatorio-Enfermería Antituberculoso de Nuestra Señora del Yermo, siendo presidido

también este acto por el excelentísimo señor Ministro de Orden Público, don Severiano Martínez Anido. A continuación, las Autoridades y los Jefes y Oficiales de la Academia de Jerez, se trasladarán al Palacio de la Excelentísima Diputación provincial donde se celebrará el magnífico banquete en honor de nuestros ilustres huéspedes.

A la misma hora se servirá a los Sargentos provisionales un no menos magnífico banquete en el Cuartel Viriato.

Por la tarde, y a la hora anunciada se celebrará la monumental corrida de Toros que tanto interés ha despertado en la afición por lo inmejorable del programa.

### Orden de la Plaza del día 25 de Mayo de 1938 (II AÑO TRIUNFAL)

En el día de hoy, se verificará el acto de renovación de la Jura de la Bandera por los Sargentos Provisionales de la Academia de Jerez de la Frontera. Para este acto y rendir los honores que dispone la Orden de 12 de noviembre de 1937 (Boletín Oficial número 930) al Excelentísimo señor General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, que lo presidirá, por el Regimiento de Infantería Toledo número 26, se nombrará una Compañía con Bandera y Música, la cual se encontrará a las 10 y 20 horas en la explanada que existe frente al Cuartel Viriato, situándose en línea de a tres y a la izquierda del Altar, erigido en dicho lugar. A continuación de estas fuerzas, se colocarán las de la Milicia Nacional que concurrán, adoptando igual disposición.

El Batallón de Sargentos Provisionales con la Bandera de Música Provincial también a su cabeza, formará en línea de tres, situándose a la derecha de dicho Altar y a la misma

altura que las fuerzas anteriores. Todos los Jefes y Oficiales frances de servicio, pertenecientes a esta Guarnición, así como los que no siendo de ella se encuentren en la Plaza, quedan invitados para asistir, encontrándose con la anticipación debida en el lugar señalado.

Terminado este acto, tendrá lugar el desfile ante las Autoridades con el siguiente itinerario. Saldrán las fuerzas del Regimiento y Milicias con la música provincial por la izquierda del altar a la carretera de Tordesillas Calle de la Amargura, Paseo de las tres Cruces y Plaza de Alemania, dando comienzo en esta Plaza el desfile siguiendo por la Avenida de José Antonio Primo de Rivera y Avenida de Portugal, donde se dislocarán estas fuerzas, marchando a sus Cuarteles las del Regimiento por la Segunda Avenida y las de las Milicias por la Calle de San Pablo.

A continuación lo hará el Batallón de Sargentos con la música del Regimiento de Toledo a una distancia de 400 metros, siguiendo el anterior itinerario y dirigiéndose por la Calle de San Pablo, Cortinas de San Miguel, Calle de Santa Clara, Plaza de Sagasta, Calle de Ramón y Cajal a la Plaza Mayor, donde terminará el desfile.

Mandarà la Línea y tomará el juramento a la Bandera el Señor Coronel Director de la Academia, Don Ladislao Visier Zubiri.

El traje será el de diario con guante blanco y gorro, sin sable.

Asimismo, para asistir al acto de la inauguración del Instituto Antituberculoso (Barrio Nuevo de San Lázaro), y con el fin de rendir honores que dispone la Orden de 8 de febrero del presente año (Boletín Oficial del Estado número 477), al excelentísimo señor Ministro de Orden Público, que ha de presidirlo, por el citado Regimiento se nombrará otra Compañía que se encontrará a las 11,30 horas en las inmediaciones del citado Instituto.

Lo que se publica, para general conocimiento y cumplimiento.

### Organizaciones Juveniles.--Orden

Se ordena a todos los Cadetes y Flechas de la Organizaciones Juveniles de Zamora se presenten hoy Jueves día 26 de los corrientes a las ocho y media de la mañana en nuestro Cuartel de Martín Alvarez Hernández completamente uniformados, entendiéndose por uniforme, camisa azul, gorro cuartelero de Falange y pantalón negro, con el fin de asistir a los actos que se han de celebrar.

Se advierte a todos aquellos camaradas que no asistan serán sancionados con el máximo rigor, haciéndose saber que no se admiten excusas de ningún género.

Zamora 26 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Delegado Provincial de O. J.

### Jefatura Local de Zamora

En atención a que ha sido declarado por la superioridad día festivo mañana 26 se convoca a todos los camaradas encuadrados en las tres centurias de esta Local, asistan sin excusa ni pretexto alguno mañana a las nueve y quince minutos de la misma, en la plazuela del Cuartel Viejo, o sea en la Plaza del General Primo de Rivera, para asistir a la Misa de Campaña y demás actos con motivo de la renovación de la Jura de la Bandera por los nuevos Sargentos.

Así mismo los no encuadrados asistirán a la Misa todos debidamente uniformados; aunque no desfilen estos últimos.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Zamora 25 de mayo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Jefe Local.

### Se declara inhábil el día de hoy para los Centros oficiales

En el Gobierno civil de la provincia, se ha recibido del Ministerio del Interior, el siguiente telegrama:

«Jueves festividad de la Ascensión, se considerará inhábil a efectos meramente oficiales.»

### Certificado de Penales

los conseguirá con rapidez y economía dirigiéndose a la

### Agencia JUNQUERA

Gestión y tramitación rápida de expedientes de PEN-SION por

### FALLECIMIENTO EN ACCION DE GUERRA

Por ser un servicio patriótico percibimos solo la tercera parte de los honorarios al ser concedida la pensión.

### Habilitación de Clases Pasivas (con fianza)

Para el cobro de haberes de fallecidos y mutilados en acción de guerra, NOMBRE APODERADO A

### Pablo y Benito Junquera

Gestores Administrativos

CORREDORES DE COMERCIO

Santa Clara, 32 y 34 Teléfono, 1611 (Frente al Banco España) ZAMORA

### "Plato Unico" para hoy

El menú acordado por el Ramo de Hostelería

Acordado por el Gremio de Hostelería el «Plato Unico» para el día de hoy, que con tanto rigor observarán los hoteles, fondas, restaurants, casas de comidas y todas las que tengan huéspedes, será con arreglo al siguiente menú:

### Comida

Carne con patatas a la española. Un plato de pescado o legumbre a elegir uno. Pan, vaso de vino y un plátano.

### Cena

Huevos fritos. Un plato de pescado o legumbre a elegir uno.

Pan, vaso de vino y un pastel. Zamora, 25 de mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

### De la Audiencia

Señalamiento para el día 27

Sumario 58 del Juzgado de Instrucción de Zamora, rollo 147 del año 1937. Delito, injurias graves; Querrelante, Teresa Prieto Romero, Proceso, don Cástor Santiago Vaquero; Magistrado ponente, don Juan Palacios Bergues; Acusación privada, don José Andreu de Castro; Abogado defensor, don Segundo Viloria y Gómez Villaboa; Procuradores, don José Buitrón y Queipo de Llano y don Marcelino G. Cifuentes; Testigos 50.

# PLAZA DE TOROS DE ZAMORA

Hoy jueves 26 de mayo de 1938 (festividad de la Ascensión)



Gran Corrida de Toros

Ocho toros de DON ATANASIO FERNANDEZ, de Salamanca, Ocho

MATADORES:

## Cagancho, Barrera, F. Dominguez y Curro Caro

CON SUS CORRESPONDIENTES CUADRILLAS DE PICADORES Y BANDERILLEROS

Tendido de sombra, 13 pesetas

La corrida empezará a las CUATRO Y MEDIA en punto

Para más detalles, véanse programas de mano

Tendido de sol, 9 pesetas

# Noticias varias

## En honor de los marinos italianos

Sevilla.—El General en Jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, obsequió con un banquete, en Capitanía, al almirante italiano, jefe de los navíos que se encuentran en aguas sevillanas.

Asistieron, la esposa del General Queipo y su bellísima hija, el almirante italiano, autoridades civiles y militares y otras personalidades.

No hubo discursos, brindándose por el Rey-Emperador, el Duce, Franco, Italia y España.

Por la tarde se celebró una fiesta campera en el cortijo de Juan Belmonte, la que fué muy del agrado de los ilustres visitantes.

## El vuelo de un avión checo sobre territorio alemán

Berlín.—Se ha comprobado que el avión checo que hace días voló sobre territorio alemán, se dedicó a sacar fotografías, como pudo observar se por las maniobras de sus tripulantes, sin duda para conocer los movimientos de tropas alemanas.

## La imprudente actitud del gobierno checo

Praga.—Los representantes de Inglaterra y Francia han hecho ver al gobierno checoslovaco lo imprudente que resulta mantener ciertas medidas militares, situación que solo conduce a producir violentas reacciones en los elementos sudetes.

## Los representantes de España, en el "Día de la solidaridad"

Burgos.—Ha quedado definitivamente constituida la Comisión que, representando a nuestra Patria, asistirá, en Roma, al «Día de la solidaridad italiana con la España Nacional».

Forman dicha comisión los señores Bilbao, Millán Astray, Pemán, Suevos, Morato, Pemartín y Arnau entre otros.

Los periodistas son: Ignacio Luca de Tena, Borrás, Garcilaso y Aznar.

## Se confirma el descalabro marxista

Perpignan.—Se van conociendo detalles del tremendo descalabro que están sufriendo las fuerzas rojas en los sectores de Tremp y Balaguer. De ello son evidente muestra los millares de heridos que están siendo constantemente evacuados de las líneas de combate, y la cifra impresionante de muertos que van registrándose.

En Barcelona no se oculta la inquietud que este fracaso ha producido, ya que en esa ofensiva se tenían puestas todas las esperanzas para conseguir nuevas ayudas.

También se confirma que el material empleado es de procedencia francesa, en su casi totalidad.

## Nuevos racionamientos

París.—En Barcelona y en vista de la gran afluencia de personas de los pueblos inmediatos a los frentes, se está estudiando el medio de limitar aún más los racionamientos, toda vez que tal y como ahora se efectúan no permitirán ni mal alimentar a todos. La población civil de Barcelona ha experimentado un enorme crecimiento, constituyendo un grave problema la cuestión de alojamiento.

## Sangrientos combates en Méjico

Méjico.—Se tienen noticias de estarse librando grandes y sangrientos combates en la región de San Luis de Potosí entre las fuerzas gubernamentales y los partidarios del general Cedillo.

Por tercera vez, el avión misterioso, ha volado sobre el Cuartel general de los gubernamentales, sobre el que arrojó cuatro bombas.

Se teme que el movimiento rebelde se extienda e incluso se habla de desertiones en las filas de las tropas de Cárdenas.

## Chocolates

Calidades inmejorables, desde 1,50 en adelante. Descuentos según la importancia del pedido.

FABRICANTE

**Casa MATOS**

Teléfono 1638.

Puentica, 1. (4) ZAMORA

## Mercancías en la Estación

En el plazo de 24 horas deberán ser retirados de la Estación del ferrocarril:

- E. Coturuero, 1 vagón de madera.
- J. Rubio, 230 bultos de trigo.
- Campsá, 133 bultos de parafina
- P. S. 218 bultos de azufre.
- Campsá, 1 vagón de gasolina.
- V. F. Rueda, 79 bultos de aceite.

Teléfono de IMPERIO 1570

## CARTELERA DE LA "EMPRESA SANVICENTE"

### NUEVO TEATRO TELEFONO 1315

HOY. Butaca 1,60. El drama de fuerte sensación y emoción de Paramount **CANCION DE CUNA** Creación de Dorotea Wieck, Evelin Venable y K. Taylor en español

Mañana. Butaca 0,80. La **AMAME ESTA NOCHE** suntuosa opereta «Paramount» Creación de Maurice Chevalier y Jeannette Mac Donal

El sábado. Butaca 0,80. La monumental superjoya «Paramount» en **El crimen del Vanities** Por Víctor Mac Lagien y Jack Oakie

### TEATRO PRINCIPAL TELEFONO 1323

El domingo. La sensacional comedia dramática, gran extrasuperfilm Paramount en español **RUMBA** Creación de George Raft y Carole Lombard

Pronto. DOCUMENTAL **VIAJE A ITALIA POR HITLER** «LUCE» en ESPAÑOL en funciones de HOMENAJE a ITALIA y ALEMANIA

## ATENCION

A partir del día 26 de los corrientes los refrescos que venían expendiéndose en años anteriores en la acreditada **MORCHATERIA** de la

### V.º de Monrabal

ponemos en conocimiento de nuestra clientela que puede solicitarlos en el

## BAR JULIO

Se admiten encargos a domicilio.

## COMUNIONES

Foto **CORTI** (hija)

VIRIATO NUM. 8 - 3.º (FRENTE AL CAFE LISBOA)

## Suscríbase a IMPERIO

Los mejores surtidos de:

**Abrigos - Cazadoras - Pellizas**

EN

**Almacenes EMILIO PRIETO**

Sagasta 85 PRECIO FIJO Zamora

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO BENEFICO, FUNDADO 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de diciembre de 1930.

SUCURSAL DE ZAMORA.-Cánovas, 2

Casa Central en Salamanca y sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Operaciones que realiza:

Libretas ordinarias de ahorro. 2,50 por 100 anual  
Imposiciones a seis meses. 3 por 100  
Imposiciones a doce meses. 3,50 por 100

HUCHA DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa: se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORROS: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

MONTE DE PIEDAD: Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros efectos: al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y 3'50 por 100 en cantidades superiores.

HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre.

**Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna**

El Consejo de la Sucursal está integrado por don Fernando Rueda Moyano, don Vicente Tomé Prieto y el Director don César Alonso Redol.

# Por qué continúa la guerra en España

En ninguna parte se discutirá hoy en serio que la guerra en España prácticamente está decidida a favor de Franco y que la resistencia de los tiranos de Barcelona y Valencia es cosa perdida y desesperada. Con tanta más insistencia habrá pues que formular la pregunta de cómo es posible que todavía pesen sobre el atormentado país los horrores de esta sangrienta contienda con todas sus repugnantes consecuencias y circunstancias acompañantes, cuando en la actualidad de ninguna manera se puede tratar ya de una lucha por la victoria final, sino conforme a la actual situación de las cosas, solamente de un insensato y estéril aplazamiento, contrario, tanto al interés de España como al general de Europa.

Ante todo no se podrá por más tiempo pasar por encima al hecho de que los déspotas de la España roja, precisamente por la situación sin salida en que se encuentran, han intensificado sus métodos terroríficos en tal amplitud que es más indigna cuanto más se considera la absoluta insensatez de los mismos. En los territorios aún sometidos a los rojos españoles, sobre todo en las ciudades, tienen lugar todos los días detenciones de grandes masas de la población y consta que las infortunadas víctimas de estos atropellos no solo son sometidas a toda clase de ultrajes, sino que en gran parte son asesinadas sin consideración alguna. Según informes dignos de crédito, nada menos que 400.000 son las personas que han perdido la vida de esta manera bárbara.

Estos hechos registrados, realmente monstruosos, resultan desde luego solamente posible por la inútil prolongación que se ha dado a la guerra. ¿Qué razones hay para que no cesen las operaciones militares, a pesar de la absoluta falta de probabilidades en favor de los bolcheviques? Sólomente dos: que desde el extranjero se alimenta falsa e irresponsablemente la insensata resistencia roja respaldándola moral y apoyándola materialmente, y que sobre todo, la Unión Soviética continúa incesantemente arrojando

do sobre el territorio rojo inmensas cantidades de material bélico. De las terribles consecuencias de esta ayuda, más arriba indicadas, se hace también responsable aquella potencia que permite el transporte del citado material bolchevique y que, —conforme a manifestaciones de su prensa— autoriza en lo posible incluso suministros propios. Y esto ocurre cuando ya no es posible dudar ni de la victoria de Franco ni de su voluntad de no dejarse apartar tampoco a última hora de la línea clara y consecuente de su gloriosa guerra de liberación.

Con relación a España se ha presentado por ciertas potencias, reciente y repetidamente a discusión el problema de la humanización de la guerra, apelándose para ello a la conciencia de los pueblos civilizados. A quien seriamente esté animado por lograr una efectiva actuación humanitaria no le cabrán dudas sobre el sentido y la manera en que tendrá que realizarse dicha acción. Bajo las actuales circunstancias, ser humanitario no puede significar otra cosa que procurar con toda energía y con la mayor rapidez posible el que una contienda ya fallada no se prolongue artificial, estéril y del todo insensatamente. Entonces cesaría rápidamente la barbarie, a que todavía está sometida una parte de la población española y cuya continuada tolerancia equivale a una burla de todo sentimiento humanitario.

## LA UNICA - PELUQUERIA DE SEÑORAS

que no necesita hacer propaganda de su industria, porque la hacen sus clientes, es la de

## LAS TRES HERMANAS

Y NO OLVIDE: que es donde salen las mejores ondulaciones

Calle de Calvo Sotelo 19, Pral.-ZAMORA

Todos los factores de la economía serán encuadrados por ramas de la producción o servicios, en sindicatos verticales. Las profesiones liberales y técnicas se organizarán de modo similar, conforme determinen las leyes.

## SANATORIO QUIRURGICO

DEL

**NIÑO JESUS**

Director: J. RIVERA

Consulta diaria:

de once a una y

de cuatro a seis

Avenida de San Pablo, núm 1.

ZAMORA

## Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

Realiza todas las operaciones relacionadas con el **SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO**

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

BENAVENTE  
BERMILLO DE SAYAGO  
FERMOSELLE  
FUENTESAUCA

PUEBLA DE SANABRIA  
TORO  
VILLALPANDO  
ZAMORA

SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24

(ESQUINA A SAN GIL)

La mejor cerveza  
**"La Cervecera del Norte"**  
BILBAO  
Depósito exclusivo para Zamora y su provincia:  
**Pedro Barrio Lozano**  
AVISOS: Plaza de la Puebla, 23.—ZAMORA

**Bicicletas B. H.**  
La Marca Suprema  
ACCESORIOS PARA BICICLETAS  
Camas de metal - - Camas de madera  
Sillerías de junco y médula  
Toda clase de muebles  
Gran Bazar  
de **Salvador García Vilaplana**  
Santa Clara, 2. Zamora

# SALUTACION

Llegan a esta vieja e hidalga ciudad, en cuya entraña fecunda palpita, con hondo y eterno latido de gloria, el recuerdo de gestas pasadas que el heroísmo enlaza con la de esta hora de redención, ilustres personalidades, figuras representativas de esta España templada en la forja heroica de la guerra por el genio tumbre de nuestro Caudillo, supremo artífice del triunfo que una juventud entera, ardiente de abnegación y de bravura, va alzando en jornadas impares sobre las tierras mordidas por la metralla y santificadas por la sangre generosa de sus mejores hijos.



Y vienen en misión de amor y de hermandad para llevar al alma de los que sufren la dolorosa crueldad de una vida ingrata, en la que una sociedad insensible a la angustia de los humildes los abandonaba a su suerte, calor de Patria, de esta Patria que en un alto y noble afán de justicia, los acoge en su regazo caliente de caríños para devolverles con la salud del cuerpo, esa alegría del que se ve asistido por verdaderos hermanos, que arribando aquella barrera que dividía a los españoles en castas, a todos iguala.

El Ilustre General Martínez Anido, llega a Zamora para abrir al desamparo en que se deslizaba la vida de unos pobres enfermos, el refugio acogedor en el que el cariño y la solicitud les hará ver que hay una España y un Caudillo que no los abandona, porque es precisamente a los que sentían hambre y sed de justicia a los que el nuevo Estado consagra sus desvelos con mayor y más celoso cariño.

Paralelo a este acto de tan hondo sentido humano, se ofrece otro, que es expresión del vigoroso resurgir de un pueblo, cantera de héroes y de mártires, de soldados de la Patria, de las que son brotes fecundos los Sargentos que hoy prestarán juramento de fidelidad a nuestra Bandera y con ellos caballeros de las armas, son huéspedes de nuestra Ciudad el General Orgaz y otros prestigiosos Jefes, a los que Zamora, al igual que al excelentísimo señor Ministro de Orden Público, acoge con entusiasta cariño y les rinde el homenaje fervoroso de su admiración y de su gratitud.

A todos nuestra bien venida y nuestro saludo, brazo en alto, con nuestro grito imperial:

¡FRANCO, FRANCO, FBANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Unificación de ideas y sentimientos

(Conferencia pronunciada en Radio Zamora por el Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.)

Hace poco más de un mes que en toda la España liberada se celebró con el mayor entusiasmo patriótico el aniversario de la Unificación de las dos grandes fuerzas integrantes de este Movimiento glorioso, y aún resuenan con plena satisfacción en nuestros oídos las concentraciones celebradas con motivo de acto de tan grande trascendencia.

En todas ellas se ha visto reflejada de una manera patente y cordial la adhesión incondicional al Caudillo único e indiscutible del Movimiento, al gran genio militar y formidable estratega FRANCISCO FRANCO; todos los oradores rivalizaron también en las promesas que debemos realizar todos para que la unificación se muestre en todos los aspectos de esta marcha triunfal de Falange Española Tradicionalista por los caminos imperiales de la España, Grande, Católica y Tradicional que todos deseamos.

En todas las concentraciones se han visto confundidos la boina roja y la camisa azul, falangistas y requetés, en apretado abrazo de amor para dar satisfacción plena a aquel que con la ayuda de Dios nos está llevando por derroteros de verdadero triunfo a todos los españoles en esta gesta heroica en que está empeñada España.

En todas las concentraciones han estado cobijados a la sombra gloriosa de la bendita enseña de la Patria, de la bandera roja y gualda, la bandera única, de todos los españoles, requetés y falangistas, y a cuya insignia gloriosa daban guardia de honor las de la Cruz de Borgoña y la Roji-Negra, pero todos, unos y otros, con el pensamiento puesto en Dios y en nuestra Madre Patria.

Es de necesidad insistir muy mucho sobre la unión de estas dos fuerzas que, con valor y heroísmo enviableness están ayudando a nuestro invencible Ejército al triunfo definitivo y total de este Movimiento, en el que tienen puestas sus miradas todos los habitantes del Mundo; y digo que hay que insistir mucho para evitar que haya malintencionados que den torcida interpretación a este Decreto, a este abrazo fraternal ordenado por nuestro Caudillo FRANCO.

Estamos todos obligados a laborar para que en todos nuestros actos, en nuestras costumbres, en nuestras órdenes se vean reflejada de una manera imparcial la unificación de esos dos componentes del nuevo resurgir

de España. Sepanlo bien todos los desaprensivos y malos e indignos españoles; que ninguno intente destruir lo que él con tanto cariño creó, pues llevaría el castigo ejemplar. La unificación de requetés y falangistas es una realidad histórica, política, auténticamente nacional y totalitaria, con exclusión expresa de los grupos, sin excluir a los que la formaron.

Entérense bien todos los que ingresan en nuestra Organización y muchos de los que están al sol que más calienta; ni existe Falange Española de las J. O. N.-S. ni Compañía Tradicionalista como tales organizaciones, pues únicamente unidas por orden de Franco constituyen el nuevo organismo del Estado español en todos los aspectos de su vida política.

Si de momento nuestra Junta Política y con ella el CAUDILLO, no ha estimado necesario por ahora el uniforme único y todos los afiliados pueden llevar libremente el de requeté o el de falangista, sin que nadie les obligue a otra cosa sería conveniente que los que han ingresado en la Organización del Estado lleven la camisa azul y la boina roja; dos prendas queridas que constantemente están sirviendo de mortaja a tantos héroes que con valor insuperable están luchando en los campos de batalla por Dios y por España.

Obligación nuestra es que la unificación se vea reflejada hasta en las alabanzas y felicitaciones que damos a los héroes que se hayan hecho acreedores por su valor en la lucha, por su patria querida; y digo esto porque no hace mucho aún que todos recordamos la hazaña heroica y varonil llevada a cabo por aquél valiente requeté que agazapado, venció todos los obstáculos y llegó a un nido de ametralladoras enemigo que acabó con éste apoderándose de las máquinas; esta proeza fué premiada en metálico por el General Solchaga, quien ascendió al grado inmediato a tan valiente Requeté. Radio Nacional fué la primera en dar la noticia, después la publicó la Prensa aunque alguno omitió este pequeño detalle pero es que hubo un bisemanajo de Soría que decía: «El cronista narra aquí la hazaña de un muchacho falangista que capturó él sólo una ametralladora enemiga a quien el General Solchaga ascendió a cabo sobre el mismo campo y le dió una considerable propina en metálico».

# Imperio

Diario de la mañana — II AÑO TRIUNFAL — Franqueo concertado

DIRECCION, ADMINISTRACION Y TALLERES TIPOGRAFICOS: AVENIDA DE JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, 6. — TELEFONO 1570.

NUMERO SUELTO: 15 cts.

CUATRO PAGINAS

Por la Patria, el Pan y la Justicia

No debemos olvidar nunca que en apretado abrazo de unión combaten juntos y hermanados lo mismo el requeté que el falangista y que los dos mueren por el mismo ideal.

Que los tercios gloriosos de requetés de Lacar y Montejurra, de Don Carlos y Oriamendi y tantos otros realizan proezas que son la envidia del mundo, y que constantemente se están cubriendo de gloria por su heroísmo y por su bravura y que en esta gesta gloriosa están dejando tan alto el hombre de la Patria querida que les vió nacer, no tenemos más remedio que rendirnos ante la claridad de los hechos y confesarlo pública y privadamente.

Que las Banderas de Falange, los del Alto del León, Alcabierre, conquistan posiciones enemigas y derrotando heroísmo luchan por la España Grande de nuestros amores; pues exactamente igual debemos publicar en su honor y con igual imparcialidad todos los hechos heroicos por ellos realizados.

No debemos nunca en ningún momento regatear el aplauso y nuestra admiración a todo el que se lo merezca y mucho menos a los que en las avanzadas frente a la guerra y saludando a la muerte a cada momento están dejando constantemente girores de su cuerpo sobre el campo de batalla.

No olvidemos nunca que en las avanzadas, en los momentos difíciles cuando el mando ordena la necesidad de acometer una operación arriesgada y desalojar al enemigo de sus trincheras y tomar al asalto sus posiciones todos rivalizan en heroísmo, todos juntos en campaña, cara al sol y cuestas lo que cueste defienden con valor insuperable los puestos designados a su custodia y por lo tanto unos y otros tienen los mismos derechos y los mismos deberes pues todos luchan por la Patria de sus amores; ni unos son más que los otros; ni estos más que aquellos; el relegar al olvido la proeza de cualquier requeté o cualquier falangista estimo que es negar el apoyo al espíritu de unificación que el CAUDILLO imprimió al dictar tan trascendental decreto.

¿Pero es que no nos damos cuenta de que la alegría que disfrutamos todos y que constantemente nos proporcionan a esta retaguardia se la debemos a los esfuerzos realizados en la trincheras cara a cara al enemigo, a los soldados y requetés, a los legionarios y falangistas, a todos los

que allá y no «acá» se batían con arrojo y admiración nuestra y que día a día y palmo a palmo nos están proporcionando la satisfacción de ver ciudades redimidas y territorios libres del dominio rojo que supone el aplastamiento total y definitivo del enemigo? Para mí todo aquel que se encuentra en el campo de batalla expuesto al alcance de la bala enemiga es un bravo combatiente al que hay que admirar y agradecer al mismo tiempo el sacrificio que realiza para que mientras él vive peor nosotros aquí disfrutemos de la placidez de una vida tranquila.

Por lo mismo todos los que estamos en la retaguardia—donde también se hace patria—no nos debe parecer nunca molesto el tener que ensalzar algún hecho heroico realizado por estos bravos muchachos y que personalizan, porque claro es que siempre hay hazañas sueltas a cargo de hombres de corazón que merecen ser divulgadas para que no queden en el anonimato si bien es cierto que a los falangistas y requetés no nos halagan las felicitaciones de algunos aduladores porque hemos aprendido en nuestro Catecismo aquella frase primorosa y cristiana de que «ante Dios nunca serás héroe anónimo» y que por lo mismo lo que eres delante de Dios eso eres y nada más.

Colóquense la mano sobre su corazón todos aquellos que alardean de patriotismo y que dudan en ensalzar algún hecho heroico realizado por cualquier requeté o falangista.

Sepan todos éstos la obligación sagrada que tienen de laborar para que la unión se vea reflejada en todos los aspectos de la vida y que a nadie se nos tenga que atribuir aquel refrán español y de raigambre cristiana: «no desees para ti lo que no quieras para otro».

¡Viva España! ¡Viva Franco!  
¡Arriba España!

ROGAMOS a todos nuestros suscriptores, que cuando noten alguna anomalía en el recibo del periódico, nos lo comuniquen, para subsanar los defectos que existan.

## Muy importante

¿Quiere usted adquirir el pan gratis un día al mes...?

Compírelo todos los días en la NUEVA PANADERIA que se inaugurará el 1.º de junio, en la AVENIDA DE VICTOR GALLEGU, NUMERO 7, donde encontrará, al precio de tasa, especialidades inmejorables de los ricos candeales CASTELLANOS

DESPACHOS  
PLAZA DE ZORRILLA, NUMERO 7  
AVENIDA DE LA FERIA, NUMERO 7  
CALLE DE BALBORRAZ, NUMERO 60

### Crónica de guerra

## Se acentúa el desastre rojo

(De la crónica de JUSTO SEVILLANO)

La gran ofensiva que los rojos habían anunciado sobre nuestros frentes de Cataluña, proveyéndose de toda suerte de material guerrero y llevando a grandes masas humanas, destinadas a estéril sacrificio, ha entrado en su cuarto día de acción. En el sector del Noguera-Pallaresa, los ataques a las posiciones de Tremp han disminuido en intensidad. El aparato va derribándose ante la fortaleza de nuestras líneas que mantienen las Brigadas Navarras y demás fuerzas, que al mando de generales como Solchaga y Tella, sostienen firmemente los puntos que hemos ocupado en el Pirineo a los que alcanzó la ofensiva.

Durante la anterior madrugada, por debajo de esa línea, que acabamos de hacer mención, los rojos han realizado su último y terrible esfuerzo contra las posiciones nacionales de Sierra de Montsech, sector de Camarasa. La reconquista de Tremp y Camarasa parecía constituir el primordial propósito de la ofensiva roja, en el norte de Lérida.

Acaso trataron de recuperar a golpes de fuerza, desesperados y rabiosos, sacrificando para ello miles de vidas y de vidas, las

centrales eléctricas que nosotros les arrebatamos, merced a una serie de movimientos perfectamente ideados. De cómo ganamos nosotros los puntos vitales de la Economía y de la actividad industrial de Cataluña a como tratan ellos de recuperarlos, hay un abismo.

En concepción militar y ejecución del plan. Todos recordarán aquellas marchas triunfales de Solchaga, Tella, Moscardó y Urrutia por los desfiladeros pirenaicos, camino de los grandes pantanos y de las centrales de energía que surten al setenta y cinco por ciento de la industria catalana. Si algún hilo misterioso podía en alguna ocasión servir de conductor para energía prestada, ese hilo no había de ser eterno en la alimentación de la industria de guerra. Acaso el hilo que sustituyera a Tremp y Camarasa, estuviera a punto de romperse estos días y ante la angustia creada por la situación, los rojos atacaron las líneas que hemos colocado delante de las grandes centrales hidroeléctricas del Pirineo.

Durante la madrugada anterior, los rojos sesataron un furioso ataque sobre la sierra de Montsech y Camarasa. En estos sectores ha seguido batiéndose el cuerpo de Ejército de Aragón.

En cuanto cerró la noche de ayer, los rojos llevaron en silencio grandes masas de Infantería ante nuestras líneas y hechas las concentraciones dispusieron el asalto. Fué violentísimo el choque contra nuestras posiciones, que con una buena disciplina en el fuego, mantuvieron a raya a los asaltantes. Las sucesivas oleadas se estrellaban contra un sistema defensivo, gala del arte militar. Se combatió durante varias horas y en algunos momentos se llegó al cuerpo a cuerpo, resolviéndose la situación con bombas de mano.

Se advierte que para el combate nocturno los mandos rojos operaban con jovencitos de quince a dieciséis años, infelices criaturas que forman las divisiones llamadas de la «juventud de la victoria», acabadas de reclutar entre los que aún no se hallan en la edad militar. Solo con quince días de instrucción han sido traídos estos jovencitos a la gran ofensiva del Noguera Pallaresa y del Segre, lanzándolos contra tropas veteranas, disciplinadas y valientes. Los combates nocturnos, violentísimos, como hemos dicho, han constituido un terrible descalabro para los rojos.

Cuando el día iba clareando, sus destrozadas unidades comenzaron a retirarse; el campo quedaba envuelto por los muertos y muchos jovencitos malheridos, abandonados, hallaron asistencia, en los mismos puestos de socorro de las trincheras que quisieron asaltar. A partir del amanecer, la acometividad del enemigo disminuyó mucho. Se advertían los efectos del descalabro. Solo la artillería continuaba su acción, contra las líneas que resistieron la embestida no-turna.

El Cuerpo de Ejército de Aragón, desde Camarasa a Balaguer, ha sido como firme roca que durante cuatro días ha quebrantado con su firmeza, la ofensiva que los rojos dispusieron con un objetivo inmediato: el distraer fuerzas y con otro remoto; recuperar la central hidroeléctrica.

### La soberbia labor de nuestra aviación gloriosa

Prisioneros y evadidos de la zona roja, dan cuenta de la admirable labor desarrollada por nuestras magníficas alas azules, en los últimos servicios realizados por aquella en el frente que se extiende de Teruel al mar.

Los elogios que pudiéramos tributar a nuestros expertos y heroicos pilotos, los expresan de una manera más clara las cifras de cómo éstos caballeros del aire, que en estrecha conjunción con los que en la tierra y en el mar laboran por la España Una, Grande y Libre vienen realizando un día y otro día, prueba a la vez de su incomparable preparación técnica.

He aquí una relación de las bajas causadas al enemigo por nuestra gloriosa aviación:

2.ª brigada roja: 1.000 bajas. Se retiró del frente desmoralizada y en desorden.

28.ª brigada roja: 1.600 bajas. Los efectivos de esta unidad alcanzaban un total de 24.000 hombres.

64.ª brigada roja: Un batallón fué retirado por bajas del frente y otro, mandado por el comandante Piedrafitá, tuvo en el sector de Castellfrio más del 60 por ciento de bajas.

96.ª brigada roja: 1.500 bajas. Sus efectivos llegaban a un total de 2.600 hombres.

97.ª brigada roja: 500 bajas (estaba en el sector de Masegoso, Teruel).

127.ª brigada roja: Han quedado sus efectivos reducidos a menos del cincuenta por ciento. El ochenta por ciento de los milicianos de esta brigada eran anarquistas.